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За останні десятиліття туризм стрімко зріс як одна з найбільш плідних 
та надійних галузей. Кількість міжнародних туристичних прибуттів у 
2019 р. досягла близько 1,5 млрд, що на 4%, або на 54 млн перевищувала 
показники 2018 р. [2]. Україну у 2019р. відвідали 13,7 млн туристів, а витра-
ти іноземних мандрівників досягли $1,4 млрд. Прибуток від туристичної га-
лузі, за даними різних джерел, приносить Україні від 1,5% до 11,5% ВВП 
щорічно. Винятком став 2020 рік. Світовий туризм втратив понад 
$800 млрд. Туристична галузь України відповідно теж зазнала майже 
60 млрд грн збитків через пандемією COVID-19 [1]. 

Масовий туризм з’явився здебільшого завдяки зростанню середнього 
класу, доступності авіаперевезень і розвитку бюджетних авіаліній, покра-
щенню транспортної інфраструктури, появі інтернет-платформ оренди жит-
ла (Airbnb, Homeaway, Couchsurfing), вливу модних туристичних тенденцій 
тощо. З часом деякі країни набули великої популярності, ставши основними 
туристичними дестинаціями, які опинилися під загрозою овертуризму. Од-
ним із найвпливовіших критеріїв, що визначають овертуризм, є необґрунто-
ваний приплив мандрівників в одне і те ж місце, тобто коли місце призна-
чення насичене кількістю туристів, що перевищує кількість жителів і спри-
чиняє негативні наслідки для їхнього повсякденного життя. Зокрема, це за-
тори на дорогах, обмежений доступ до популярних визначних пам’яток, від-
сутність доступності в готелях та хостелах, значне подорожчання життя, ве-
ликий стрес на місцеву інфраструктуру та навколишню природу, і навіть во-
рожість між місцевими жителями та туристами [3]. 

Протилежним масовому туризму може слугувати альтернативний ту-
ризм, який має на меті нейтральний або позитивний вплив на його напрям-
ки. Особлива увага приділяється економічним, соціальним, культурним та 
екологічним аспектам. Перспектива «альтернативного туризму» стала попу-
лярною парадигмою. Цей альтернативний підхід був описаний як «парадиг-
ма конкуренції» масового туризму [6]. Позитивною альтернативою та част-
ковим вирішенням овертуризму може стати екотуризм. Адже принципи тих, 
хто за будь-яку ціну підносить збільшення прибутку від туризму у місці 
призначення, абсолютно протилежні принципам екотуризму. Овертуризм – 
це неминучий результат туризму, який враховує лише привілеї туриста, а не 
партнерство між мандрівниками та місцевими жителями. Овертуризм завдає 
шкоди громадам через надмірне використання або знищення ресурсів через 
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перенаселеність, є наслідком відсутності турботи про здоров’я та добробут 
громади. Це цілком протилежне фундаментальному принципу екотуризму. 

Екотуризм, автентичність, традиції та культура сільської місцевості – 
це світові тренди, які потрапили в прогнози на майбутнє десятиліття. Екоту-
ризм стає трендом в контексті світових закликів усвідомленого споживання, 
повернення до природи, боротьби за екологію у світі. Згідно The 
International Ecotourism Society (TIES), екотуризм визначається як «відпові-
дальна поїздка до природних територій, що забезпечує збереження навко-
лишнього середовища, підтримує добробут місцевого населення та передба-
чає тлумачення та освіту» [5]. 

Екотуризм може забезпечити короткострокове, відносно недороге рі-
шення для подолання овертуризму, якщо його правильно впровадити. У 
табл. 1 розглянемо лише деякі з багатьох відмінностей між екотуризмом та 
овертуризмом, які підкреслюють цей контраст і стверджують, чому екоту-
ризм є дуже обґрунтованим рішенням. 

 
Таблиця 1 ‒ Альтернативний екотуризм VS овертуризм 
 

Екотуризм Овертуризм 
Ретельно спланована туристична полі-
тика, розроблена у партнерстві з гро-
мадами, корінним населенням, приро-
доохоронцями  

Незапланований, спонтанний, погано 
керований туризм, прагне максимізува-
ти дохід, враховує лише привілеї тури-
ста 

Вважає здоров’я та добробут місцевих 
громад однією з головних цілей подо-
рожей 

Концентрує туристів на невеликих те-
риторіях, не враховуючи спричиненого 
руйнування 

Закликає до усвідомленого споживання 
природних ресурсів, боротьби за еко-
логію  

Вважає дохід головною метою туризму 

Збереження навколишнього природно-
го середовища 

Надмірне використання або знищення 
ресурсів через перенаселеність 

Стійкий дохід громади певної території  Дохід від туризму отримують кілька 
привілейованих людей 

 

Джерело: складено авторами  

 
Зростання екотуризму може зменшити надмірність туризму. Але це 

потребує підвищення обізнаності туристів про вплив туризму на навколиш-
нє середовище; сприяння партнерським відносинам між професіоналами, 
організаціями, громадами, бізнесом та мандрівниками; сприяння стійким 
ініціативам та цілям TIES [5].  

Звісно, екотуризм – це не чарівна куля, здатна вилікувати всі погані 
аспекти овертуризму. На жаль, він має ряд суттєвих обмежень. Туризм – це 
фрагментована галузь, що означає, що управлінням туристичними послуга-
ми займаються різні суб’єкти: туроператори, туристичні агенції, готельєри, 
ресторатори, перевізники та ін. З боку місцевих жителів переваги екотуриз-



 39 

му ставлять під сумнів транспортний вуглецевий слід. Крім того, приплив 
екотуристів може залучити масштабні інвестиційні проекти під керівницт-
вом держави, що спричинить серйозні збитки природним зонам і навіть по-
збавить місцевих жителів місця проживання. З цієї причини важко змусити 
туристів і місцевих жителів співпрацювати, щоб служити один одному, 
оскільки вони знаходяться на обох кінцях довгого ланцюга. Саме тому  
еволюція туризму у напрямку більшої поваги до навколишнього середовища 
та місцевого населення повинна стосуватися всіх зацікавлених сторін турис-
тичної галузі. У міру того, як все більше туристів дотримуватимуться прин-
ципів екотуризму, оператори масового туризму побачать цінність в екотури-
змі [4].  

Таким чином, екотуризм відіграє велику роль в реаліях сьогодення. Це 
спосіб збереження та захисту незайманих екосистем, користь сільським 
громадам, підвищення екологічної свідомості туриста. Екотуризм – це вид 
туризму, який намагається мінімізувати свій вплив на навколишнє середо-
вище, є екологічно обґрунтованим та дозволяє уникнути негативних наслід-
ків масштабного туристичного розвитку у районах, які раніше не були роз-
винені. Екотуризм має на меті змінити принципи масового туризму, але, 
ймовірно, не набуде статусу альтернативи. Якщо «екотуризм» переросте в 
«масовий екотуризм», то стане наступним кроком на шкоду природі та міс-
цевим жителям, оскільки об’єкти екотуризму не зможуть прийняти ту кіль-
кість туристів, яка досягне рекордної позначки. Зрештою, справа не в тому, 
щоб відкинути чи віддавати перевагу певному виду туризму перед іншим, а 
в тому, щоб підвищити обізнаність про наслідки, як позитивні, так і негати-
вні, які може мати туризм. 
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